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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.47 19.42 12.55
Вi цебск — 6.35 19.33 12.58
Ма гi лёў — 6.37 19.33 12.56
Го мель — 6.35 19.28 12.53
Гродна — 7.02 19.57 12.55
Брэст    — 7.04 19.56 12.52

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Аляксея, Віктара, 
Макара.
К. Амеліі, Ірыны, Леанарда, Яна.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 23.03 — 30.03.
Месяц у сузор’і Казярога.

Учо ра ха цеў знай сці но вую пра-
цу, але зай шоў на кух ню і знай шоў 
бу тэль ку кань я ку. Кры ху су па ко-
іў ся.

— Ты хто па га ра ско пе?
— Я ве ган!
— Ня ма та ко га зна ка За дыя ка.
— Вы дат на ся бе ад чу ваю!
— Што ты ня сеш?
— Ты раз драж нё ны. Гэ та з-за мя са.

Не вы най шлі яшчэ па куль леп-
ша га спо са бу эка но міі гро шай, як 
не вы хо дзіць з до ма ні з якой на-
го ды.
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30 САКАВІКА

1896 год. Свет упер шы ню па чуў пра псі ха ана ліз. У чац вёр тым 
то ме ча со пі са Revue Neurologіque, які вый шаў у Па ры жы, 

быў апуб лі ка ва ны ар ты кул «Спад чын насць і эты я ло гія не ўро заў». Ар-
ты кул быў на фран цуз скай, а яго аў тар — ма ла ка му вя до мы вен скі 
псі хі ятр Зіг мунд Фрэйд. Ня гле дзя чы на ка тэ га рыч нае не пры ман не 
псі ха ана лі зу шэ ра гам аў та ры тэт ных ме ды каў, з ча сам фрэй дызм 
за ва я ваў шы ро кую па пу ляр насць.

1970 год. На эк ра ны СССР вый шаў 
фільм Ула дзі мі ра Ма ты ля «Бе-

лае сон ца пус ты ні». Гэ ты куль та вы са вец кі 
«іс тэрн» для не каль кіх па ка лен няў гле да чоў 
стаў ад ным з са мых лю бі мых філь маў. Пра ца 
над стуж кай іш ла цяж ка, яна пад вяр га ла ся 
цэн зу ры, але бы ла вы ра та ва на пас ля пра-
гля ду на да чы Ле а ні дам Брэж не вым. Аб ме-

жа ва ная прэм' е ра кар ці ны для ства раль ні каў і кі раў ніц тва ад бы ла ся 
14 снеж ня 1969 го да ў ле нін град скім До ме кі но. Прэм' е ра на шы ро кім 
эк ра не ў ста лі цы ад бы ла ся 30 са ка ві ка 1970 го да. У пра кат «Бе лае 
сон ца пус ты ні» вы пус ці лі до сыць вя лі кім на кла дам — 1410 асоб ні каў. 
На роў ні з ка ме ды я мі Ле а ні да Гай дая і се ры я лам «Сям нац цаць ім гнен няў 
вяс ны» «Бе лае сон ца пус ты ні» ста ла чэм пі ё нам па лі ку па ка заў на ТБ. 
Па тра ды цыі фільм пе рад стар там гля дзяць ра сій скія кас ма на ўты.

1931 год. 85 га доў з дня на ра джэн ня Пят ке ві ча Аляк сея Мі хай ла-
ві ча, бе ла рус ка га лі та ра ту раз наў ца, кры ты ка, края знаў ца, 

кан ды да та фі ла ла гіч ных на вук. Аў тар ма на гра фіі «Сю жэт. Кам па зі-
цыя. Ха рак тар: аб про зе Кузь мы Чор на га», раз дзе лаў у «Гіс то рыі 
бе ла рус кай да каст рыч ніц кай лі та ра ту ры», «Гіс то рыі бе ла рус кай лі-
та ра ту ры ХІХ — пач. ХХ ст.».

Мак сім ТАНК, на род ны па эт Бе ла ру сі
«Са мая страш ная рэч — абы яка васць. Ка лі з ёй не зма гац ца, 

яна, як дрыг ва, мо жа за гу біць лю бо га ча ла ве ка».

Та кім чы нам ра ён ныя ўла ды пад-
тры ма лі іні цы я ты ву мяс цо вых ак-
ты віс таў ра зам з гра мад скай ар га-
ні за цы яй «Ахо ва пту шак Баць каў-
шчы ны» (АПБ). Іні цы я ты ва бы ла 
за ар ні то ла га мі, якія за пра сі лі ў 
Ва ло жын на «круг лы стол» прад-
стаў ні коў рай вы кан ка ма, ула-
даль ні каў аг ра ся дзіб, на стаў ні каў 
бія ло гіі, ра бот ні каў Мінп ры ро ды 
і края знаў ча га му зея, ды рэк та ра 
Рэс пуб лі кан ска га ланд шафт на-
га за каз ні ка «На лі боц кі» і ін шых 
прад стаў ні коў гра мад скас ці, каб 
ра зам аб мер ка ваць, як абраць 
птуш ку ра ё на.

Су пра цоў ні кі АПБ прад ста ві лі пту-
шак, дзя ку ю чы якім На лі боц кая пу шча 
атры ма ла ста тус тэ ры то рыі, важ най для 
пту шак (ТВП) між на род на га 
зна чэн ня. Пра кож ную птуш ку 
бы лі рас ка за ны ці ка выя звест-
кі. Ме на ві та з іх пла на ва ла ся 
абраць не каль кі кан ды да таў 
для ўсе на род на га га ла са ван ня. 
У вы ні ку су стрэ чы ўдзель ні кі 
«круг ла га ста ла» аб ра лі пяць 
пту шак-кан ды да так. У асноў-
ным гэ та ві ды з Чыр во най кні-
гі, якія ад на ча со ва з'яў ля юц ца 
і кры ла ты мі жы ха ра мі На лі-
боц кай пу шчы. Пас ля дыс ку сій 
прэ тэн дэн та мі на птуш ку-сім-
вал Ва ло жын шчы ны ста лі зі-
ма ро дак, чор ны бу сел, пу гач, 
ма лы ар лец і... глу шэц.

А апош ні з'я віў ся ў кан чат-
ко вым спі се дзя ку ю чы Ва сі лю 
Гур ко ву, ды рэк та ру На лі боц-
ка га за каз ні ка, дзе збі ра юц ца 

раз во дзіць гэ тую зні ка-
ю чую птуш ку ў спе цы-
яль ным га да валь ні ку. 
Ас тат ніх пту шак ар ні то-
ла гі пра па на ва лі так са-
ма з аб грун та ван нем. У 
Ва ло жын скім ра ё не, на-
прык лад, са мая вя лі кая ў 
Бе ла ру сі па пу ля цыя зі ма-
род ка. Гэ ту хут кую птуш-
ку ня цяж ка за ўва жыць 
на рэч ках пу шчы. Ма лы 
ар лец на Ва ло жын шчы не 
гняз дуе ў пу шчы, а па люе 
на па лях, дзе яго так са ма 
мож на ўба чыць. Пу гач — 
са мая буй ная са ва ў све-
це, і ў На лі боц кай пу шчы 
заў сё ды жы ве не каль кі 

іх пар. За ба ло ча ныя пой мы ў 
спа лу чэн ні з ляс ны мі ма сі ва-
мі — лю бі мыя мес цы рас ся-
лен ня чор на га бус ла.

А з 17 са ка ві ка на сай це 
АПБ па ча ло ся га ла са ван не 
за ад ну з гэ тых пту шак. Ад 
го ла су кож на га ва ло жын ца 
за ле жыць, якім бу дзе сім вал 
іх ра ё на, па ве да мі лі ка рэс-
пан дэн ту «Звяз ды» ў прэс-
служ бе АПБ.

Пас ля та го як сім вал абя-
руць, у го ра дзе па ста вяць 
скульп ту ру птуш кі, на ма лю юць 
гра фі ці з яе вы явай. Так са ма 
прой дзе шэ раг ме ра пры ем-
стваў у шко лах го ра да, мэ тай 
якіх ста не па вы шэн не дзі ця чай 

за ці каў ле нас ці пры ро дай і эка ло гі яй рэ-
гі ё на. Бу дуць пра во дзіц ца трэ нін гі і май-
стар-кла сы з ула даль ні ка мі аг ра ся дзіб. Іх 
на ву чаць, як ар га ні за ваць «пры род ныя» 
эк скур сіі, рас ка жуць, якія кры ла тыя су-
се дзі мо гуць за ві таць на пад вор кі. А мяс-
цо вых ра мес ні каў на ву чаць вы раб ляць 
уні каль ныя су ве ні ры. Спе цы я ліс ты мяр ку-
юць, што но вы сім вал змо жа пры цяг нуць 
у ра ён больш эка ту рыс таў, бёрд вот ча раў 
і фа то гра фаў дзі кай пры ро ды. Так са ма 
ёсць на дзея, што шэ раг за пла на ва ных 
ме ра пры ем стваў за ах во ціць лю дзей 
быць больш ак тыў ны мі ў за ха ван ні бія-
раз на стай нас ці на шай кра і ны.

— Вы бар птуш кі ра ё на — прак ты ка 
па куль но вая для Бе ла ру сі, але до сыць 
рас паў сю джа ная ў све це. Так, кож ны 
штат у ЗША мо жа га на рыц ца сва ёй 
птуш кай-сім ва лам, гра ма дзя не Вя лі ка-
бры та ніі аб ра лі на цы я наль най птуш кай 
за ран ку, а із ра іль ця не — удо да. Усё гэ та 
да па ма гае не толь кі вы гад на па зі цы я-
на ваць рэ гі ё ны на ту рыс тыч ным рын ку 
і пры цяг нуць ува гу да рэ гі ё ну і да эка ту-
рыз му, але і дае маг чы масць згур та вац-
ца мяс цо вым жы ха рам ва кол агуль най 
ідэі — усве дам лен ня пры род най каш-
тоў нас ці мес ца, у якім жы веш. Мы ўпэў-
не ны, што хут ка жы ха ры Ва ло жын ска га 
краю ад чу юць гэ та, а на ша прак ты ка 
раз ля ціц ца па ін шых рэ гі ё нах, — ад-
зна чае ар га ні за тар іні цы я ты вы АПБ 
Ка ры на СА ЛА ВЕЙ.

На га даю, што свае птуш кі-сім ва лы 
ўжо ёсць у двух ра ё наў Бе ла ру сі: «ві-
зі тоў кай» Слуц ка стаў са ла вей, а Мё-
раў — жу ра вель.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Мы і птуш кіМы і птуш кі  ��

ВЫ БРАЦЬ ГРА МА ДОЙ КРЫ ЛА ТЫ СІМ ВАЛ 
СВАЙ ГО РА Ё НА

І
У ДА. У 
на род-

най куль-
ту ры гэ ты 

хрыс ці ян скі пер са наж зай мае пэў нае 
мес ца ся род шмат лі кіх мі фа ла гіч ных 
апа вя дан няў і аб ра да вых дзе ян няў.
� У на род най куль ту ры і сён ня 

іс нуе шэ раг за ба рон, якія звя за ны з 
па во дзі на мі Іу ды на Тай най вя чэ ры 
і з яго здра дай:

— нель га браць соль з саль ні цы 
паль ца мі, як гэ та ра біў Іу да; ма чаць 
лус ту хле ба ў саль ні цу; клас ці лыж ку 
«да га ры дном» (сён ня так кла дуць 
лыж кі толь кі за жа лоб ным ста лом);

— за свя точ ным ста лом не па-
він на ся дзець ад на ча со ва 13 ча ла-

век — столь кі іх бы ло пад час Тай-
най вя чэ ры;
� Іу да па кон чыў жыц цё са ма губ-

ствам. Па вод ле сла вян скіх пад ан няў, 
ён па ве сіў ся на асі не, з-за ча го яна 
ўвесь час дры жыць. Кроў Іу ды тра-
пі ла на воль ху, праз гэ та яе драў ні на 
на бы ла чыр во нае ад цен не. Але бы-
лі і ін шыя вер сіі: Іу да быў раз даў ле-
ны дрэ вам; раз біў ся, зва ліў шы ся са 
ска лы; яго це ла згні ло ад не вя до май 
хва ро бы; быў раз ду ша ны на валь ні цай 
на мност ва час так і рас кі да ны па ўсім 
све це; з яго це ла вы рас ты тунь (як ва-
ры ян ты — цы бу ля, час нок ці хрэн).
� У на ро дзе ка за лі, што ме на ві та 

пас ля смер ці Іу ды на зям лі з'я ві лі ся 
ві сель ні кі, та пель цы і са ма за бой цы.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Сё ле та пла не тар нае пер шын ство стар туе, па 
тра ды цыi, у па чат ку мая; гуль нi чэм пi я на ту прой-
дуць у двух ра сiй скiх га ра дах — Маск ве i Санкт-
Пе цяр бур гу. На ша збор ная на гру па вым эта пе 
пра вя дзе свае мат чы ў го ра дзе на бе ра зе Ня вы. 
Сён ня на збо ры ў Дэй ва Лью i са — 28 па ля вых 
гуль цоў i 4 ва ра та ры. На пя рэ дад нi галоўны трэ-
нер нацыянальнай ка ман ды рас ка заў пра пла ны 
пад рых тоў кi, за да чы збор най i пра тое, хто дак-
лад на не па е дзе на чэм пi я нат све ту ў Пi цер.

Пра кад ры
— Ня гле дзя чы на тое, што ўжо сён ня на збо ры 

на цы я наль най ка ман ды трэ нi ру ец ца шмат ха ке iс таў, 
мы ча ка ем яшчэ не каль кi гуль цоў. З КХЛ па вi нен пры-
ехаць Джэф Плат. У снеж нi ў нас з iм бы ла раз мо ва, i 
ён вы ка заў вя лi кае жа дан не згу ляць на сё лет нiм чэм-
пi я на це све ту. З чэм пi я на ту Бе ла ру сi да нас па вiн ны 
да лу чыц ца Ра ман Дзю каў, Крыс цi ян Хен кель, Ар цём 
Дзям коў i Па вел Раз ва доў скi. У Паў ноч най Аме ры цы 
пра цяг ва юць вы ступ лен нi Мi ха iл Гра боў скi, Кi рыл Га-
та вец, Ра ман Гра ба рэн ка i Алег Явен ка; маг чы ма, 
хтось цi з iх змо жа да па маг чы ка ман дзе ў Пi це ры. На 
збо рах ня ма Ке вi на Ла лан да i Ула дзi мi ра Дзя нi са ва: 
Ке вiн па куль трэ нi ру ец ца ў Ка на дзе, але хут ка бу дзе 
ў Мiн ску, а вось Ула дзi мiр пе ра нёс апе ра цыю, та му 
не змо жа пры няць удзел у чэм пi я на це све ту. Уво гу ле, 
скла ла ся ня прос тая сi ту а цыя з аба рон ца мi: акра мя 
Дзя нi са ва, з траў ма мi Ста сен ка i Бэй лен, уз нiк лi праб-
ле мы ў Яў ге на Лi саў ца.

Пра за над та пра цяг лы 
ад па чы нак

— Мно гiя лi да ры збор най сё ле та скон чы лi се зон 
у сва iх клу бах да во лi ра на, та му быў пра ве дзе ны 
пад рых тоў чы збор пад кi раў нiц твам Юрыя Фай ко ва 
i Анд рэя Ме зi на. Ха ке iс ты трэ нi ра ва лi ся на лё дзе 
i па-за iм. Я пра сiў на стаў нi каў, каб яны ства ры лi 
мак сi маль на кам форт ныя ўмо вы для ра бо ты спарт-
сме наў, доб рую ат мас фе ру, бо са мае дрэн нае, што 
мож на даць гуль цам, — гэ та два бес пе ра пын ныя 
ме ся цы мак сi маль най трэ нi ро вач най на груз кi. Для 
мя не важ на, каб ха ке iс ты не пе ра га рэ лi.

Пра пры яры тэ ты
— Сё ле та збор най Бе ла ру сi трэ ба бу дзе прай сцi два 

сур' ёз ныя вы пра ба ван нi — чэм пi я нат све ту i алiм пiй скую 
ква лi фi ка цыю. Ця пер са мы важ ны тур нiр для нас — чэм-
пi я нат све ту, але як толь кi ён скон чыц ца, асноў най мэ тай 
ста нуць ад бо рач ныя мат чы да Алiм пiй скiх гуль няў.

Учо ра i сён ня
— У чым ад роз нен не ця пе раш нiх збо раў ад ле-

таш нiх? За раз ха ке iс ты доб ра ра зу ме юць сiс тэ му i 
ба чаць, як яна пра цуе. Ле тась у не ка то рых бы лi су-
мнен нi ў яе пра дук тыў нас цi. На ша мэ та за ста ла ся ра-
ней шай — ба раць ба за ме да лi. У 2015-м мы спы нi лi ся 
за крок да клю ча во га мат ча, та му што тра пiў ся вель мi 
скла да ны са пер нiк. Каб зра бiць яшчэ крок на пе рад, 
трэ ба да баў ляць па ўсiх на прам ках.

На га да ем, што да стар ту чэм пi я на ту све ту (6 мая) 
на шы ха ке iс ты возь муць удзел у Еў ра чэ лен джы. 
8-9 кра са вi ка па да печ ныя Дэй ва Лью i са згу ля юць са 
збор най Фран цыi (у Грод не), 15-16 кра са вi ка — на вы-
ез дзе са збор най Лат вii, 22-23 кра са вi ка (у Ма ла дзеч не 
i Мiн ску) — з ха ке iс та мi Швей ца рыi, а 29 i 30 кра са вi ка 
бе ла ру сы су стрэ нуц ца ў гас цях з Гер ма нi яй.

Са пер нi ка мi бе ла рус кай збор най на гру па вым эта-
пе чэм пi я на ту ў Ра сii ста нуць збор ныя Ка на ды, Фiн-
лян дыi, ЗША, Сла ва кii, Фран цыi, Гер ма нii i Венг рыi. 
Свой пер шы матч на шы ха ке iс ты згу ля юць 6 мая 
су праць ка ман ды з кра i ны Су омi.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВIЧ. lobazhevich@zviazda.by

�

З пер шых вус наўЗ пер шых вус наў  ��Дэйв ЛЬЮ IС: 

«НА ША МЭ ТА ЗА СТА ЛА СЯ РА НЕЙ ШАЙ — БА РАЦЬ БА ЗА МЕ ДА ЛI»
На цы я наль ная збор ная па ха кеi па ча ла пад рых тоў ку да чэм пi я на ту све ту

Пер шы вяс но вы ме сяц амаль скон чыў ся, 
зу сiм ма ла ча су за ста ец ца да па чат ку па сад кi 
буль бы, а нам яшчэ трэ ба да гэ та га ад каз на га 
пра цэ су пад рых та вац ца. Дык пач нем, не 
ад кла да ю чы.

На вош та гэта па трэб на? 
Рых та ваць буль бу да па сад кi трэ ба. Па-пер шае, 

пра вiль най i свое ча со вай па пя рэд няй пад рых тоў кай мы 
за пус ка ем у клуб нях бiя ла гiч ныя пра цэ сы, звя за ныя з 

утва рэн нем па раст каў i раз вiц цём ка ра нё вай сiс тэ мы. 

I дзя ку ю чы та ко му стар ту пас ля па сад кi атры ма ем 

больш ран нiя i ду жыя ўсхо ды, чым пры вы ка ры стан нi 

не пад рых та ва на га па са дач на га ма тэ ры я лу.

Па-дру гое, на гэ тым эта пе мы мо жам вы бра ка ваць 
хво рыя i ма ла пра дук тыў ныя клуб нi — тыя, у якiх вы-
явi лi ся роз ныя гнi лi, утва ры лi ся сла быя, нiт ка па доб ныя 
па раст кi або зу сiм не пра чну лi ся воч кi (так так са ма зда-
ра ец ца, асаб лi ва ка лi ўмо вы за хоў ван ня бы лi па ру ша-
ныя). Ад па вед на, ус хо ды атры ма юц ца больш роў ны мi 
i друж ны мi, не бу дзе «пра лы сiн» у рад ках.

Ка лi па чы наць?
У за леж нас цi ад вы бра на га ме та ду, спат рэ бiц ца ад 

30 да 3 дзён. Праў да, трэ ба ра зу мець, што «экс прэс-
ме та ды» не заў сё ды на дзей ныя — гэ та, хут чэй, «па-
лач ка-вы ру ча лач ка» для тых, хто не змог пад рых та ваць 
клуб нi свое ча со ва.

Iс нуе так са ма пе рад па сяў ная апра цоў ка, якую пра-
вод зяць не па срэд на пе рад па сад кай, вы ка рыс тоў ва ю-
чы роз ныя па жыў ныя рас тво ры або по пел.

Спо са бы
Вы бар спо са бу за ле жыць ад на яў ных умоў. Ча сам 

яго дык ту юць аб ста вi ны: на прык лад, ка лi па са дач ны 
ма тэ ры ял быў на бы ты не за доў га да па сад кi, зай мац-
ца пра рошч ван нем ужо прос та ня ма ка лi — па трэб ны 
iн шыя ме та ды. Та му, на ват ка лi вы заў сё ды ка рыс та-
е це ся ней кiм ад ным ва ры ян там, вар та мець уяў лен не 
i пра iн шыя — рап там спат рэ бяц ца?

Пра рошч ван не
Мэ та — атры-

ман не моц ных, зда-
ро вых па раст каў, 
што пас ля па сад кi 
па ско рыць з'яў лен-
не ўсхо даў, а ў перс-
пек ты ве — на блi зiць 
па ча так утва рэн ня клуб няў i па вя лi чыць ура джай. Гэ та 
асноў ны i, ма быць, най больш эфек тыў ны i дзейс ны 
ме тад пад рых тоў кi. Пра рошч ван не мо жа быць су хiм i 
вiль гот ным, у за леж нас цi ад ство ра ных умоў.

Су хое пра рошч ван не
Ся рэд няя пра цяг ласць — 30 дзён (дыя па зон — ад 

20 да 40 дзён). Важ ныя ўмо вы: свят ло i за ха ван не тэм-
пе ра тур на га рэ жы му.

Ро ля асвят лен ня ў гэ тым вы пад ку двай ная. Па-пер-
шае, ка лi свят ла ма ла, па раст кi вы цяг ва юц ца i атрым-
лi ва юц ца блед ны мi, сла бы мi. Пра рошч ван не на свят-
ле дае ме на вi та той вы нiк, якi нам па трэ бен: ду жыя, 
трош кi пры са дзiс тыя па раст кi з за чат ка мi ка ра нёў i 
лiс ця; ко лер па раст каў мо жа вар' i ра вац ца ў за леж-
нас цi ад сор та буль бы (бе лыя, ру жа ва тыя, бэ за выя i 
г.д.). Па-дру гое, як мы па мя та ем, у буль бя ных клуб нях 
на свят ле ўтва ра ец ца са ла нiн, i яны зе ля не юць. Для 
хар чо вай буль бы гэ та ка тэ га рыч на шкод на, а вось 
для па са дач на га ма тэ ры я лу — вы ключ на ка рыс на. 
Пра зя ле не ныя клуб нi на бы ва юць свое асаб лi вы iму-
нi тэт i менш па шкодж ва юц ца хва ро ба мi, ста но вяц ца 
больш устой лi вы мi да ўздзе ян ня не спры яль ных умоў. 
А яшчэ — iх не лю бяць гры зу ны.

Каб клуб нi асвят ля лi ся раў на мер на, iх рас клад ва юць 
у 1 (мак сi мум 2) слаi; ка лi мес ца да зва ляе — на пад ло-
зе, ка лi не — у скры нi, iн шую пры дат ную та ру. Скры нi 
мож на ста вiць ад на на ад ну, але та ды iх да вя дзец-
ца рэ гу ляр на пе ра стаў ляць, мя няць мес ца мi, каб усе 
клуб нi атрым лi ва лi роў ную коль касць свят ла. Мож на 
вы ка рыс тоў ваць сет кi або вуз кiя праз рыс тыя по лi эты-
ле на выя па ке ты (пра ра бiў шы ў iх па пя рэд не ад ту лi ны 
для до сту пу па вет ра), але гэ та не так зруч на — клуб нi 
ўнут ры та кой ёмiс тас цi асвят ля юц ца не да стат ко ва, а 
пе ра кла даць iх — за лiш не пра ца ём кi пра цэс, не бяс-
печ ны да та го ж па шко джан нем па раст каў.

ЧАС РЫХ ТА ВАЦЬ БУЛЬ БУ 
ДА ПА САД КI

ОАО «БЕЛГАЛАНТЕРЕЯ»
г. Минск

БАЛАНС
по состоянию на 1 января 2016 г.

АКТИВ СУММА ПАССИВ СУММА

1 2 3 4

1. Основные средства
Справочно:  
первоначальная стоимость – 
16 438
амортизация – 7 720

8 718 1. Уставный капитал 1 124

2. Нематериальные активы 5 2. Резервный капитал 26

3. Финансовые вложения 6 3. Добавочный капитал 7 476

4. Запасы, в т.ч.:
материалы – 210
товары – 5 539

5 749
4. Нераспределенная
(неиспользованная) 
прибыль 

1 515

5. Расходы будущих 
периодов

116 5. Краткосрочные кредиты 0

6. Денежные средства 38
6. Задолженность перед
участниками 
(учредителями)

22

7. Краткосрочная 
дебиторская задолженность 

5 646
7. Краткосрочная 
кредиторская 
задолженность

10 115

БАЛАНС 20 278 БАЛАНС 20 278 

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
с 01.01. 2015 г. по 31.12.2015 г.

Наименование показателя Код стр.
За

отчетный
период

1.Выручка от реализации товаров, продукции, 
работ, услуг

010 69 675

Начисленный НДС, исчисляемый из выручки от 
реализации товаров, работ, услуг

11 480

Себестоимость реализованных товаров, 
продукции, работ, услуг

020 48 440

Расходы на реализацию 050 8 468

Прибыль (убыток) от реализации товаров, 
работ, услуг

060 1 287

2.Прочие доходы и расходы по текущей 
деятельности. Прочие доходы

070 37

Прочие расходы 080 476

3.Прибыль (убыток) от текущей деятельности 090 848

4.Доходы и расходы по инвестиционной 
деятельности. Доходы по инвестиционной деят.

100 0

Расходы по инвестиционной деятельности 110 14

5. Доходы и расходы по финансовой 
деятельности.
Доходы по финансовой деятельности 120 17

Расходы по финансовой деятельности 130 113

Прибыль (убыток) до налогообложения 150 738

Налог на прибыль 160 208

Прочие налоги и сборы, исчисляемые из 
прибыли

200 1

Чистая прибыль (убыток) 210 529

Информация о дивидендах и акциях:

Наименование показателя
Единица 

измерения

За 
отчетный

период

За аналогичный 
период прошлого 

года

Начислено на выплату 
дивидендов в данном отчетном 
периоде

миллионов 
рублей

52,9 72,9

Дивиденды, приходящиеся на 
одну акцию (включая налоги)

рублей 1 083 1 492

Обеспеченность акции 
имуществом общества

тысяч 
рублей

207,5 198,5

Количество акционеров,  всего лиц 277 315
В том числе: юридических лиц лиц 3 4
физических лиц лиц 274 311
Среднесписочная численность 
работников

человек 79 84

Доля государства в уставном фонде эмитента (всего в %): 35,28.
Республиканская собственность — 31,72%.
Коммунальная собственность — 3,56%.
Основной вид деятельности — оптовая торговля.
Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором 
утверждался годовой бухгалтерский баланс за отчетный год: 29 марта 
2016 года.

млн. руб.

млн.руб. 
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Бухгалтерский баланс 
за 2015 год

ОАО «НеоТрейдЗапад»
Наименование статей На 31.12.2015 На 31.12.2014

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 2237 2215
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 1614 1771
БАЛАНС 3851 3986
Собственный капитал и обязательства На 31.12.2015 На 31.12.2014

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 3700 3858
Уставный капитал 697 697
Добавочный капитал 2735 2735
Нераспр. прибыль(непокрытый убыток) 268 426
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА -
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 151 128
БАЛАНС 3851 3986

Отчет о прибылях и убытках 
за 2015 год

Наименование показателей На 31.12.2015 На 31.12.2014

Выручка от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

436 576

Себестоимость реализованной продукции, 
товаров, работ, услуг

(627) (387)

Валовая прибыль (191) 189
Управленческие расходы и расходы на реализацию - -
Прибыль (убыток) от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг 

(191) 189

Прочие доходы по текущей деятельности 1 -
Прочие расходы по текущей деятельности (66) (100)
Прибыль (убыток) от текущей деятельности (256) 89
Доходы по инвестиционной деятельности 73 420
Расходы по инвестиционной деятельности - (168)
Доходы по финансовой деятельности 29 15
Расходы по финансовой деятельности - (9)
Прибыль (убыток) от инвестиционной, 
финансовой и иной деятельности

102 258 

Прибыль (убыток) до налогообложения (154) 347
Налог на прибыль (4) -
Прочие налоги и сборы, исчисляемые из 
прибыли(дохода)

- -

Прочие платежи, исчисляемые из прибыли 
(дохода)

- -

Чистая прибыль (убыток) (154) 347
Совокупная прибыль (убыток) (154) 347
Базовая прибыль (убыток) на акцию - -

Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором 
утверждался годовой бухгалтерский баланс за отчетный год: 29 марта 
2015 года. Основным видом деятельности общества является сдача 
в наем собственного недвижимого имущества. С 01.07.2015 г. ОАО 
«НеоТрейдЗапад» работает по общей системе налогообложения.

Директор ОАО «НеоТрейдЗапад» Н.В. Рубец

Млн.руб.


